

淄博市中医医院

守正创新 当好振兴淄博中医药事业的领头雁

“宣读拜师帖、奉拜师礼茶、行拜师礼……”6月20日上午，一场隆重庄严的国医大师收徒拜师仪式在淄博市中医医院举行，在现场所有人的注目下，全国名中医王新陆国医大师与淄博市中医医院4名传承人师徒关系就此缔结，再一次为医院中医药人才队伍高质量发展增添了“助推器”。

树名医、强学科、促发展，历经七十多年筚路蓝缕，淄博市中医医院已从当年的“青青幼苗”长成“参天大树”，发展成为一所集医疗、教学、科研、康复、养生保健五位一体的三级甲等中医医院。2021年医院被评为全国中医药系统改善医疗服务，开展“放心用中药”行动先进典型。2022年位列国家三级公立中医医院绩效考核全国第73位，获评国家中医特色重点医院，中医药特色优势和科技影响力进入全国百强。

高质量发展筑根基 打造“一院四区”医疗服务模式

去年年底的一则消息引发社会关注，淄博市骨科医院并入淄博市中医医院，重组后的淄博市中医医院，加挂淄博市骨科医院、淄博市康复医院的牌子。自此，包括医院院总部、西院区、和平路院区、柳泉路院区在内的四个院区资源共享、统筹发展，“一院四区”医疗



服务模式基本形成。

医院学科建设水平不断提档升级，现有脑病科、心血管病科、护理学3个国家重点中医专科，内分泌科、肾病科、治未病科等9个省级中医药临床重点专科，骨科等3个淄博市卫生健康重点学科；脊柱外科等8个淄博市临床精品特色专科；牵头成立中医肺病等16个市级中医药质控中心和中医脑病等6个市级中医药专科联盟；心血管病科等10个科室加入齐鲁中医药优势专科集群，骨科加入山东大学第二医院骨科专科联盟。

为继续发挥柳泉路院区骨科特色优势，将骨科专业细化为脊柱外科、关节外科、手足外科、创伤外科、运动医学科，大力推进骨科诊疗规范化、专业化、

精细化，骨科特色品牌已逐渐形成。医院获评为全国中西医结合康复联盟成员单位，山东省脊柱侧弯筛查基地，淄博市工伤康复定点医院，特别是在中风康复、骨科康复、运动损伤康复形成独特的康复专科品牌。

传承与创新“双向奔赴” 名医传承工作室多点开花

守正创新，探索建立符合中医药特点的人才培养模式是关键。

一直以来，淄博市中医医院高度重视名医传承工作建设，客观遵循中医药人才成长规律，积极探索建立学术传承和推广应用的有效方法与创新模式。

现已建立王新陆国医大师血浊研究工作室、宋爱莉全国名老中医药专家传承工作室、霍殿国名医传承工作室、杜泉非专家工作室，李秋恒、李勇全国名老中医药专家传承工作室2个，胡浩、李勇、阚方旭山东省名老中医药专家工作室3个。建有国家中医药管理局“龙砂医学流派淄博市中医医院传承推广工作站”“黄煌经方淄博工作室”，近5年建设院级名老中医药专家传承工作室3个批次57个，培养中医药传承人才130名。

传承有方向，后备有力量。有了名医专家的传道授业，更需要年轻医者们切实把中医药继承好、发展好、利用好。目前医院制定实施中医优势病种

诊疗方案62个、临床路径51个，开展中医诊疗技术项目74项，稳步推进“中医五个全科化”，切实提高中医药临床疗效和综合服务能力。同时，医院省、市级中医药科技项目在研24项，承接药物临床试验项目20项。

仁心仁术济苍生 让中医药惠及更多百姓

中医药是中华民族的国粹瑰宝，更是守护百姓健康的仁术良方。为了提升中医疗效，让国粹精华惠及更多百姓，淄博市中医医院将中医特色诊疗技术贯穿患者入院诊疗和健康管理的全过程，不断激发中医药创新活力。

新冠肺炎疫情肆虐时期，医院充分发挥医院在中医药救治新冠肺炎领域的引领作用，向社会公布《新冠患者居家治疗中医药干预指引》，遴选高效、便捷中药制剂，举办全市新冠肺炎中医药救治专题论坛，推广中药协定处方，进行中医治疗新冠肺炎经验研讨，为守护人民群众健康做出应有贡献。

一代代中医人用激情与理想书写奋斗故事，用仁心仁术践行初心誓言，加快推动中医药事业高质量发展，努力为群众提供更优质的健康服务，当好振兴淄博中医药事业高质量发展的领头雁。

翟咏雪 李文艳

小时候，父母陪我们捉迷藏
长大了，我们不能跟父母“捉迷藏”

家和万事兴 百善孝为先

爱不逾期 孝别等待

中宣部宣教局 中国文明网